

# El átomo y el carbón, necesarios en el planteamiento energético futuro

## El Consejo de Seguridad Nuclear debe ofrecer todas las garantías

MADRID, 16. (Crónica de Juan Molina). El presidente francés, Giscard d'Estaing haciendo un balance energético dijo recientemente que «en el momento actual no existen tecnologías rápidamente disponibles», sino la nuclear. Además, añadía, la opción nuclear «es muy rentable, ya que con el aumento del precio del petróleo el kilovatio-hora producido por la energía nuclear viene a costar de 13 a 14 céntimos, mientras que el de origen petrolífero cuesta de 24 a 25 céntimos».

Recojo estas frases del presidente del país vecino como simple muestra de la realidad a la que estamos abocados en los momentos

### Crónica de JUAN MOLINA

actuales, ahogados por la irreversible presión de los precios de los crudos, que cada día serán no sólo más caros, sino más escasos. Hoy precisamente se entrevistó el presidente Suárez con Herrera Campins, el presidente de Venezuela, con el fin de hablar del tema que obsesiona a nuestros gobernantes: el petróleo, la energía.

Es evidente que las centrales nucleares son el futuro energético de nuestro país, y que lo único a demandar es el lugar razonadamente se-

guro para su ubicación, de forma que, en el remoto peligro que pueden suponer, no entren las vidas humanas.

Dentro de las inversiones previstas en el plan energético nacional para el cuatrienio 1978-1981, la partida correspondiente a las centrales de producción es, sin duda alguna, la más importante, con cerca de 250.000 millones de pesetas, es decir, duplicando a las inversiones del sector del petróleo y del carbón juntos.

Como me decía recientemente Enrique Kaibel, director de Sercobe, dentro de esta cifra, las inversiones en centrales nucleares, con 112.000 millones de pesetas, solamente en el cuatrienio, constituye la partida más importante, duplicando las previstas para las centrales hidráulicas y las centrales de carbón. Como era de esperar, las centrales del fuel ocupan un lugar absolutamente marginal, pudiendo considerarse a extinguir.

#### INVERSIÓN

Esta inversión en centrales nucleares, y siempre a valores de 1977, llega a triplicarse si se consideran las inversiones totales hasta el final del periodo de vigencia del P.E.N., es decir, de 1978 a 1987. Precisamente esta nueva inversión en equipamiento, de la cual una gran parte está ya materializada en obras en curso, es la que ha obligado a la industria de bienes de equipo a manifestar su preocupación por el programa nuclear del P.E.N.,

que ocasiona, en su momento, el que se tildase a este sector de tomar una postura pronuclear, cuando en realidad, como me decía Kaibel, «lo único que estaba haciendo es defender una importante cartera de pedidos y, como consecuencia, sus puestos de trabajo. Todo ello en una coyuntura de recesión de la inversión que hace que no sea fácilmente sustituible el trabajo producido por estos cargos».

En los tres primeros grupos nucleares previstos se han invertido ya casi 40.000 millones de pesetas y en lo que respecta a la cuarta y quinta centrales nucleares, su autorización definitiva parece que vendrá con la entrada en funcionamiento del Consejo de Seguridad Nuclear.

Todo esto quiere decir que el programa nuclear español no puede retrasarse de ningún modo, si no queremos que para el año 1985 vivamos en una auténtica penuria energética, cosa que nadie, ni los antinucleares, desean, y que no presenta más alternativa que el carbón, del que tampoco andamos sobrados.

Contactos como los de Suárez con el presidente de Venezuela son los que deben seguir y mantener el Gobierno español, y en esta línea puede emarcarse también el viaje de Suárez a Irak. Pero todo ello son soluciones del momento, no de futuro a largo plazo, donde solamente tenemos la energía nuclear como alternativa, pero eso sí, con todas las garantías que en su momento exija el Consejo de Seguridad Nuclear recientemente debatido.

## «HUNOSA PUEDE SER RENTABLE» (PRESIDENTE DE CARBUNIÓN)

MADRID, 16. (Europa Press). En unas declaraciones a Enerpress, el presidente de la Asociación de Empresas Mineras de Carbón (Carbunión), Manuel Arroyo Quiñones, afirma: «Lo primero que habría que hacer con Hunosa es desdramatizar, proponiendo un enfoque verdaderamente objetivo. Esta medida deberá ir acompañada de un gran esfuerzo, que habrá de pasar por la mentalización de los propios trabajadores, para llegar a rendimientos medios aceptables, con lo que creo que la sociedad podría pasar de ser deficitaria a ser rentable».

«Hunosa —añade el señor Arroyo Quiñones—, como toda la minería del carbón, ha venido, hasta la fecha, subvencionando las pérdidas y dificultades de otros sectores. Si a Hunosa se le aplican unos precios justos para el carbón vapor y unas justas subvenciones para el siderúrgico, y se entra en el juego de las ayudas a los países de la Comunidad, no podríamos hablar de unas pérdidas tan abultadas como las actuales. Lo que si es cierto —continúa el presidente de Carbunión— es que la productividad de Hunosa está hoy por debajo de la media nacional y, en consecuencia, los precios de costos son superiores».

## LAS SOLICITUDES DE CANJE METRO-TELEFONICA SE ACEPTARAN DURANTE ALGUNAS SEMANAS MAS

MADRID, 16. (Europa Press). Aunque oficialmente termina hoy el plazo para que los accionistas del Metro madrileño soliciten su deseo de aceptar el canje de dos acciones de esta compañía por tres de Telefónica, fuentes del Ministerio de Hacienda han informado que se aceptarán las peticiones que lleguen en las próximas semanas, incluso en el plazo de uno o dos meses.

Según estas fuentes, ya ha expresado su deseo de acudir al canje más del ochenta y seis por ciento de los 2.400 millones de capital del Metro, y se espera que una vez computadas las solicitudes de hoy las enviadas con algún retraso se sobrepongan al 92 por ciento.

## LA A.L.A.L.C. CUMPLE MAÑANA VEINTE AÑOS

MONTEVIDEO, 16. (Efe). La Asociación Latinoamericana de Libre Comercio (A.L.A.L.C.) cumplirá el próximo lunes 20 años de su creación, con lo cual culminará el plazo de transición otorgado por el «Tratado de Montevideo» para la concreción del «Mercado Común Americano».

El 18 de febrero de 1960, siete países del área iberoamericana suscribieron el tratado que condujo a la creación de A.L.A.L.C.

El 2 de junio de 1961 entró en vigor el acuerdo, tras el depósito de los instrumentos de ratificación de los primeros países signatarios: Argentina, Brasil, Chile, México, Paraguay, Perú y Uruguay.

Posteriormente se adhirieron al Tratado de Montevideo: Colombia, Ecuador, Venezuela y Bolivia.

A cumplir veinte años la necesidad de una revitalización de la A.L.A.L.C., organismo reiteradamente acusado de «inoperante», aparece como esencial.

## MERCADOS MONETARIOS

### LA PESETA PIERDE POSICIONES

En muchos aspectos, la semana ha repetido el comportamiento de la anterior. El lunes se inició con tipos de interés interbancarios del 13,25 por ciento, que luego cayeron al 10,50 por ciento tras la subasta del Banco de España a un tipo marginal del 10 por ciento. En días sucesivos la subasta ha continuado y los tipos marginales han ido elevándose paulatinamente hasta el 11,563 por ciento el jueves y el 14,25 por ciento efectivo el viernes (9,5 por ciento a tres días incluido el domingo); los tipos de interés dia a dia del mercado han ascendido paralelamente situándose en el 12 por ciento, inferiores en cerca de un punto a los de la semana anterior.

Según informa el análisis habitual del Banco de Vizcaya, la subasta de créditos de regulación monetaria ha continuado presente todos los días de la semana con volúmenes medios diarios de 70.860 millones —casi 15.000 millones más que en la semana anterior— al tipo marginal promedio del 11,40 por ciento, inferior al 12,75 por ciento anterior. Al mismo tiempo, y a diferencia de la semana precedente en que los bonos del Tesoro y certificados de depósito del Banco de España estuvieron estabilizados en cifras de 150.000 millones, en esta semana aumentan su volumen a cerca de 170.000 millones manteniéndose los tipos usuales del 10, 12,25, 13,50 y 14,75 por ciento al plazo de quince días y uno, dos y tres meses, respectivamente.

Cabe señalar que la demanda de inversión crediticia por parte del sector privado prosigue en niveles bajos y que mientras tanto, el exceso de liquidez generado por los factores autónomos está siendo drenado vía bonos del Tesoro y certificados de depósitos a plazo; no extraña, por tanto, el crecimiento en paralelo de los créditos de regulación e incluso cierta tendencia al alza diaria de los tipos de la subasta y de las operaciones dia a dia del mercado interbancario, hacia los niveles de los bonos del Tesoro y certificados de depósito de plazo intermedio. Por otro lado, los tipos interbancarios a un mes continúan muy estables al 13 por ciento en las dos últimas semanas, lo que denota en definitiva la estabilidad del proceso de creación de dinero y la normalidad de las tesorerías bancarias.

## MERCADOS INTERNACIONALES

La estabilidad observada en semanas anteriores con el dólar, ha cambiado en ésta, a la baja, a pesar de la reunión en Basilea de los gobernadores de los Bancos Centrales durante esta semana. Las expectativas económicas para 1980 en Estados Unidos no son buenas y los datos disponibles del ejercicio de 1979 lucen algo peor de lo esperado. Al mismo tiempo, las medidas económicas occidentales están generando mayor fortaleza en las divisas europeas y los conflictos de Oriente siguen sin vía de solución a corto plazo, añadiendo factores de preocupación en los mercados de cambio. En definitiva, se han producido en la semana ligeras cesiones en el dólar con la libra —con altos tipos de interés en sus depósitos—, marco, franco francés y lira. El franco suizo repite cambio y el yen continúa bajando, perdiendo casi un punto.

Según indica la nota semanal del Banco de Vizcaya, la peseta cede con todas las divisas cotizadas en Madrid, excepto con el yen. El fixing del dólar es de 66,650 pesetas, valor bastante más alto a lo habitual de los últimos meses (66,358 el viernes anterior), destacando también la pérdida de posición de la peseta con el florín (0,72 por ciento), lira (0,69 por ciento) y libra (0,65 por ciento) que cierra la semana a 34,79 pesetas, 8,28 y 153,79 pesetas, respectivamente.

El oro, que otra vez había alcanzado los 700 dólares, ha cedido en los últimos días aunque no parece que descienda por debajo de los 650 dólares. El viernes, a mediodía, cotizaba a 674,5 dólares la onza frente a 692 del viernes anterior.

## SU GAMMA DE MAQUINARIA 1980

Fiabilidad, Productividad y Economía



- Retrocargadoras
- Excavadoras
- Cargadoras de ruedas y orugas
- Topadoras
- Uni-loader
- Grúas móviles

Comprar una máquina es elegir un servicio

BILBAO:  
Barrio S. Pedro de Boroa, s/n  
Amorebieta (Vizcaya)  
Tel. (94) 673 04 09/12  
Télex: 31.625 - APOC E

Poclain case

## A PARTIR DEL 20 DE FEBRERO.

Magníficos pisos en Las Arenas  
rebajados en un 15%  
(Solamente para 10 pisos)

### Residencial el Abra, S.A.

En la Plaza del Generalísimo, junto al Puente Colgante.

Magnífica calidad de obra.  
Aislamiento térmico y acústico en fachada, con doble ventanal.  
Mármol natural en escaleras.  
Confortables cocinas y baños.  
Desde 102 a 212 m<sup>2</sup> construidos.  
Nos acomodamos a sus posibilidades de pago.  
VISITE LOS PISOS TOTALMENTE ACABADOS, E INCLUSO LOS AMUEBLADOS.  
OFICINA DE VENTA: PLAZA DEL GENERALISIMO  
- Tfno. 464 28 85 - LAS ARENAS.

Ediciones Amalika S.A.

-MÍRATE EL PAPILLON DE ESTA SEMANA.  
¡¡SENSACIONAL!!!



OTRO PAPILLON VOLANDO.  
¡QUE NO SE TE ESCAPE!